

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2.968.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CON-  
TENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIBOS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS.—  
CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SABADO 28 DE MAYO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PE-  
SETAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 PESETAS.—NÚMERO SUEL-  
TO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Collado, núm. 54.

## Academia Ardua

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910, han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Constantino Perezaga, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Velilla, D. Arturo Reinos, don Joaquín Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten a la Academia

OBRESTANTES: Preparación completa... 30 ptas.

AYUDANTES: Un grupo... 30 ptas.

AYUDANTES: Dos grupos... 40 ptas.

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia

SOBRESTANTES: Un grupo... 20 ptas.

AYUDANTES: Dos grupos... 30 ptas.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha. MADRID.

## Chocolate JOAQUÍN ORÓS-Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen

La casa de más producción y venta en Aragón.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:

D. Pedro Llorente

## H. del Comercio.

Plaza de Aguirre, 3, Soria.

El dueño de este antiguo establecimiento, D. Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado a la plaza de Aguirre, número 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja.

## FABRICA DE YESO

FRANCISCO EGIDO

Coscurita (Soria).

En el local donde tiene instalada la hospedería y el almacén de maderas, encontrará el público yeso de inmejorables condiciones y al precio de 150 pesetas los 10.000 kilos puesto sobre vagón y en sacos; a devolver. Y por sacos sueltos a peseta los 50 kilos. El molido se hará como lo desee el comprador.

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Dr. A. Ruiz García

Gran Premio de S. M. la Reina Regente

ESPECIALIDAD EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO, DEL APARATO DIGESTIVO Y DEL SISTEMA NERVIOSO.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRURJIA GENERAL

Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

## Y sigue revuelto

Sea la influencia del celeste viajero que nos acaba de visitar, sean los muchos años que pesan ya sobre el más florido de todos los meses, la verdad del caso es que la actual primavera no se conoce más que por el nombre.

Aguas, aires y fríos son los tres factores que alteran la temperatura, como en España turnan en el poder Maure, Moret y Canalejas. No queremos decir con este símil que estos tres respetabilísimos señores vayan a perturbar el sistema político como aquellos fenómenos trastornan la atmósfera que nos rodea. ¡Librenos Dios de calificar de bólicos o de elevar a los espacios interplanetarios a los que por sus condiciones especiales, están llamados a conducir a España por la senda de su prosperidad.

Y vamos a corregir el rumbo, como dicen los pilotos, que solo pretenden hablar de los achaques del tiempo, dejando para plumas competentes los achaques de la política.

Opinan la mayor parte de los que tienen algo depositado entre el terrizo, que estas aguas han asegurado

las cosechas; pero sostienen algunos que han causado perjuicios por haber caído fuera de tiempo y que, de continuar, ocasionarían la ruina de algunas regiones importantes. Los pesimistas todo lo ven del mismo color de sus pensamientos.

Cuentan que un labrador, como el del célebre *couplet* de la zarzuela «El Tambor de Granaderos» que pidió a su santo favorito—aseguran que fué a San Pedro—la gracia de que la lluvia, el viento y el sol se subordinaran a sus deseos para fertilizar sus campos y obtener una abundantísima cosecha.

Parece que el Santo se mostró propicio a complacerle y el labriego obtuvo la merced deseada. El sol, el viento y las lluvias estuvieron incondicionalmente a su disposición, y el trigo, con tanto beneficio, creció y se desarrolló de una manera tan extraordinaria que algunas malas subían por encima del tejado de la casa del cortijo.

Lleno de alborozo y satisfacción esperaba el codicioso labriego la época de la siega para llenar sus graneros, cuando se encontró con la sorpresa—¡quién lo creyera!—de que todas aquellas matas tan verdes y frondosas no contenían ni una sola espiga de trigo.

¡A cuántos pudiéramos aplicar la moraleja del cuento! Hay muchos que piden por pedir y nunca están conformes. ¡Bueno andaría el mundo si las mudanzas del tiempo obedecieran al capricho de cada cual!

Esta anomalía que observamos, puede ser nada más que aparente. Nuestra limitadísima inteligencia no alcanza a conocer las causas de los muchos efectos que tocamos.

Humilitemos nuestra frente ante la suprema sabiduría que gobierna y dirige el grandioso concierto de todo lo creado.

## PARA LAS DAMAS

## LA TOS FERINA

Estamos en una época en que por desgracia abunda la tos ferina.

Siempre que siento toser a algunas de mis pequeños clientes tiemblo pensando en que las pequeñas sacudidas de su tierno pecho sean originadas porqué en él anida el coqueluche. Y no origina este temor una mayor gravedad que el padecimiento encierre con respecto a otras dolencias infantiles, pues nada hay de eso, sino el cuadro triste que la tos ferina ocasiona y la falta de medios seguros y energicos que detengan el mal en el comienzo de sus manifestaciones.

El niño siente llegar su acceso, abandona los juegos, se entristece su semblante, busca apoyo en un mueble ó acude demandando en el corazón de su madre refugio para el mal que llega. Y el coquequillo que excitó su garganta da paso a la tos continuada, creciente, quintosa, que no permite la regular respiración, dificultando el riego de la sangre, y el niño se congestiona, en tanto que sigue estremeciéndose su pecho a los movimientos convulsivos de la tos que no cesa. Sangran sus arítes, lloran sus ojos, y cuando el acceso

pasa, cae el niño rendido y extenuado por la borrasca que ocurrió en su organismo.

Pero si el medicamento es impotente para triunfar del mal, puede la higiene ejercer en él una acción bienhechora, tanto, que el gran Cambi insiste en la necesidad de prestar una gran atención a todo aquello relativo a la habitación, vestido, alimento y distracciones del pequeño; con la cual acortarán probablemente la duración del mal y atenuarán con toda seguridad la sintomatología del mismo.

¿Y cuáles son estos cuidados? preguntará alguna madre de las pocas que se preocupan de la higiene de sus hijos.

Procurar que los vestidos abriguen, pero no sofocan, dejando el cuello libre de corbatas; disponer de una habitación amplia, bien aireada y con sol en abundancia; evitarle toda causa de fatiga que predispona el acceso; no olvidando el procurarles distracciones, pero cuidando que no produzcan sacudidas psíquicas de ningún género; cotidianos paseos al aire libre, sin llegar al cansancio, para que no suceda el caso que cita un especialista de la recrudescencia del mal, observada en niños inmediatamente después de un paseo prolongado. La alimentación sana y abundante necesitará con frecuencia ser intervenida por el médico, pues el pequeño coquelucheco casi siempre padece una intolerancia gástrica.

En el momento del acceso es necesario prestarle apoyo inmediato, ya cogiéndolo por debajo de los brazos, ó ya apoyando la mano plana y con ligera presión sobre la frente del niño. Si es de corta edad, se debe facilitar la expulsión de las mucosidades que le vienen a la boca, introduciéndoles un dedo ó un pequeño escobillon de algodón hidrófilo que las arrastre, evitando que pasen de la laringe y aumente el estado de asfixia.

El cambio de aire nunca es malo, pues—por algo dijo Aesop—que un aire puro es aún más necesario que una alimentación sana.

Doctor J. de Elizegui.

## De la Exposición.

Los que dudaban de la vitalidad de la Exposición Nacional en Valencia, los que descreían de que sería el éxito deseado por los amantes de la cultura Patria, pueden ir convencidos de que la fortuna es compañera de obra tan intensamente patriótica. Inaugurada cuando se dijo: funcionando sin interrupción desde el primer día; presentando con la mayor esplendor las instalaciones; realizando a su tiempo y en su fecha cuanto integra su programa, en menos de un mes ha celebrado diversidad de festejos y ha visto en su recinto a los individuos del Congreso de las Ciencias y a los excursionistas de la Semana Automovilista, junto con los aficionados venidos a presenciar las pruebas de la Aviación.

Ahora dispone para los días primeros de Junio el Concurso Hípico Internacional, que promete ser un acontecimiento en su género. Compárese lo que nuestra Exposición viene presentando y verificando con lo que hacen sus iguales ó similares de otros países, y de cierto que la comparación no la será desfavorable. Únicamente, que en todas partes, y ya es viejo el cuento, cada país procura que lo suyo prospere y crezca y triunfe y se imponga; mientras en el nuestro, contamos las horas que tardan en fracasar las más útiles iniciativas y las acometividades más altruistas y desinteresadas. ¡Pero, nada importa! La Exposición hace su camino: de éxito en éxito; de acierto en acierto; y cuantos la visitan, son sus panegiristas más entusiastas y resueltos.

Crónica general de sucesos.

## Crecida del Segre.

Comunican de Pons, provincia de Lérida, que en aquel pueblo la crecida del río Segre hizo que las aguas se desbordaron impetuosamente, formando un nuevo brazo que sorprendió a dos hombres y una mujer con dos bueyes.

Las autoridades del pueblo acudieron al lugar del suceso; pero ante el

temor de perecer ahogados, nadie se atrevía a arrojarlos al agua.

Por fin, dos intrépidos molineros, Ramón Dolé y José Ceucelles, se arrojaron al río, llegando a la isla, y salvaron a un hombre y a una mujer, ambos ancianos.

El otro hombre, joven, se salvó, asándose a la cola de uno de los bueyes.

Desfalco en una sociedad obrera.

Se ha descubierto en Gijón un desfalco en la caja de la sociedad de los obreros descargadores del muelle.

La cantidad sustraída se hace ascender a más de 2.000 pesetas.

Se sospechaba en individuos de la misma junta; pero el juzgado ha logrado descubrir a los autores que han sido cuatro socios los que fueron detenidos por la policía, confesando el delito é ingresando en la cárcel.

## ¡432 ovejas ahogadas!

Dicen de la ciudad navarra de Valterra, que una lluvia torrencial causó grandes perjuicios en el ganado lanar que en las Bardenas Reales custodiaba Hermenegildo Garate, pastor de D. Cándido Díaz, vecino de Funes.

Dicho pastor, apurado por la tormenta, quiso poner el ganado a salvo atravesando el barranco del Espartal con agua hasta la cintura y para encerrarlo en el cubierto de la venta de las Bardenas, pero lejos de conseguir su objeto, perecieron ahogadas 432 ovejas, próximas a parir en su mayor parte.

Al correrse la noticia del desastre, muchos vecinos de Valterra, Villafraña, Milagro y Cadreita, acudieron al punto del suceso, y por aprovechar la carne, se vendieron las reses a 6 reales cada una y con obligación de devolver la piel al dueño de las mismas.

El presidiario y los guardias.

Mariano Monjón, condenado a cadena perpetua por el asesinato de un ermitaño en Navarra, era conducido por la guardia civil desde Madrid al penal de San Miguel de los Reyes y al llegar a la estación de la Encina intentó fugarse.

La guardia civil le dió el alto, y como no le obedeciera, le disparó, hiriéndole en la cabeza gravemente.

Fué curado en la enfermería de la cárcel.

## Riña entre pastores.

Rivalidades del oficio provocaron una violenta cuestión entre dos pastores de Mallén (Teruel).

Llámanse Francisco Orte Ray y Joaquín Sanjuán Pérez, ambos casados y de 40 y 50 años, respectivamente.

La cuestión surgió entre ellos encontrándose en la partida denominada «Malacena».

Hartos de palabras, y empujando un fuerte palo cada uno, se acometieron furiosamente.

Uno y otro resultaron con importantes heridas contusas; Francisco, en ambas manos y en la cabeza; Joaquín, en la cabeza.

De lo ocurrido se dió el oportuno parte al Juzgado, el cual instruye el sumario correspondiente.

## Muerto por un rayo.

Ha descargado una tormenta formidable de agua y granizo en Sevilla. Han caído muchas chispas eléctricas.

En Los Arcos una chispa mató a un hombre que se había cobijado debajo de un árbol.

El telégrafo estuvo interrumpido durante mucho tiempo.

## RAFAGAS

(Fragmento de la escena V, final del acto I.º del drama en preparación «LA INFAMIA».—Personajes: LA CALUMNIA, LA MENTIRA y EL DESPRECIO.)

LA CALUMNIA

—Eres muy fea, no quiero ir contigo.

LA MENTIRA

—¡Bah! ¡Quién habló! Tú eres más fea, pues lo eres de cuerpo y de alma. Tu cuerpo es odioso, repugnante, y para que nadie te vea, porque te escupirán en la cara, te escondes en las tenebreas del antro de tus maldades. Tu alma es pequeña, raquítica, hedionda como tu cuerpo. Vives a costa de la honra de los que tienen la desgracia de tratarte.

Esperces por donde vas, lágrimas; arrancas suspiros, y donde clavas tus garras envenenadas, dejas tras de ti lutos, desgracias, desesperación.

¡Tú sí que eres fea y yo soy quien no quiere ir contigo! Es verdad que soy detestable hasta el horror; pero en muchas ocasiones me llaman inocente. Tú, no lo eres; tus inocencias producen terribles hecatombes y con frecuencia por ti corre la sangre a torrentes. Eres eminentemente odiosa y hasta en tus más pequeñas puerilidades dejas ver el virus de tus podridas entrañas. Ya ves como soy yo la que no quiere ir contigo. Me eres antipática. Te llaman la Calumnia; soy menos mala que tú aunque comprendo mis malos defectos.

LA CALUMNIA

—No estás poco fuerte lanzándome improperios. Ya sabes que a ti te llaman la Mentira y si yo soy todo lo que has dicho, tú...

LA MENTIRA

—¡No hables! Tú no puedes calificarme, no puedes ser juez en este asunto, porque eres muy pecadora. Además, me causas miedo y me voy porque mala y todo como soy, tal te veo el semblante que me horrorizas adivinando lo que estarás fraguando en tu interior de cieno para arrojármelo al rostro. Adios no quiero nada contigo...

LA CALUMNIA

—¡Eres una mala mujer! ¡Una...!

EL DESPRECIO

(Apareciendo tranquilo y desdénso por la puerta del fondo.)

—Haya paz, señoras. Os he oído a las dos y vengo a juzgaros. Sentarse ahí... enfrente la una a la otra, (coje dos sillas y las coloca en el sentido que indica), algo retiradas... así.

(Después que coloca a la Calumnia y a la Mentira en el orden expresado, coje otra silla y se sienta entre ambas de modo que los tres formen los vértices de un triángulo equilátero.)

—Empieza el juicio... como las dos sois muy feas no quiero andarme con cumplidos...

LA CALUMNIA Y LA MENTIRA

(Formando un dúo cómico y haciéndole una grotesca reverencia al Desprecio.)

—¡Gracias por la galantería, señor Desprecio!

EL DESPRECIO

(Mostrando y con aire de autoridad.)

—¡Silencio! No admito gracias ni lisonjas vuestras... Me alegro que me hayáis conocido. Soy el Desprecio. El único que os puede juzgar, el único que ve vuestro interior y el que en muchas ocasiones ha dictado sentencia contra vosotros. Yo no hago caso de vuestros manejos ni de vuestros sordidos y maquiavélicos planes. Estoy por encima de vosotros y si la imbécil de la Humanidad os hace caso para gozaros con las muecas de dolor que producen vuestros dardos...

LA MENTIRA

—No os dejo proseguir en vuestra peroración, señor Desprecio. No quiero que me confundáis con esa mala hembra. Yo no soy tan mala como la Calumnia, no hago tanto daño y casi siempre me dejo tantos cabos sueltos que se me ve la madeja, mientras que esa fea de la Calumnia...

LA CALUMNIA

(Dirigiéndose a la Mentira en ademán hostil y amenazador.)

—¡Me levanto te arranco el moño y te emponzoño la existencial... ¡Señor Desprecio! No tenéis autoridad para imponer silencio a la Mentira y soy capaz...

EL DESPRECIO

(Con acento y aire reposado.)

—De todo... Ya lo sé, señora Calumnia. La Mentira tiene razón. Donde tú pones tu planta, allí deja de existir la honra; y en ese pequeño espacio de terreno siembras lágrimas, lutos, infelicitades. Tiene razón la señora Mentira: Tu eres más mala, más perversa, más hedionda, más...

LA CALUMNIA

(Se levanta de la silla agitada y convulsa, y con ademanes y semblante descompuestos dirigiendo miradas terroríficas, alternativamente a la Mentira y al Desprecio.)

—¡Oh!... Esto no se puede aguantar, señor Desprecio. Soy la reina de las infamias y no consiento que la Mentira me increpe, y conforme estoy en sobrepujarla, ni que el Desprecio me mire con compasión. Soy hechura de Satanás, aborto infernal de sus maldades entrañas y reino y reinaré sobre los hombres a quienes há tiempo tengo cogidos entre mis infernales mallas. Tú, Mentira, eres una necia y no tengo inconveniente en que me llames fea con tal de reinar sobre ti. Eres una estúpida... Y tú, señor Desprecio, eres un ídolo... ¡Largo a ambos de ahí, y lejos de admitir vuestros juicios os haré presa de mis satánicos espasmos de odio y rencor... ¡Soy la hija de Lucifer y la que impera en el corazón del perverso... abridme paso... Soy... ¡La encarnación de Luzbel!

(La Mentira se levanta dejándole el paso claro a la Calumnia haciéndole

una ceremoniosa reverencia. El Desprecio la mira indiferente y con su eterna mueca característica en sus labios fruncidos exclamando entre dientes).

EL DESPRECIO

—¡Pobre Humanidad, eres presa de esa mala mujer! ¡Procuraré que sientas como yo para vencerla!

(Dicho esto se levanta, desapareciendo por distinto camino como la Mentira ya lo hizo la Calumnia, y el Desprecio exclama con el ademán que le es propio).

EL DESPRECIO

—¡Que par de asquerosas!.....

(Telón rápido).

Vicente Enciso y Prieto.

Navalmoral de la Mata 20-5-1910.

## Carta de Madrid.

Madrid 27 de Mayo de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: En mucho tiempo no se hablará de otra cosa en esta capital que del repugnante y criminal atentado de la calle Mayor, del cual fué solamente la principal víctima el anarquista José Caregía. Contrista el espíritu a la sola idea de los duelos y lágrimas que se hubiesen ocasionado de no haber muerto el anarquista, al llevar a cabo sus criminales propósitos.

Cerebros exaltados por la propaganda de ideales salvajes, se mueven los anarquistas entre sombras llevando la desolación y la muerte, sin tener en cuenta las víctimas que ocasionan y que contra la práctica de sus actos, protesta el mundo entero.

Caregía ocupaba últimamente una habitación en la calle de Jacometrezo, número 25 y en un baul del criminal fueron halladas por el Juzgado tres bombas, cajas de hierro exactamente iguales a las que encerraba las substancias explosivas que estallaron en la calle Mayor. Las expresadas cajas se encontraban fuertemente atadas con alambres finos y de color negro, como requemados para aumentar su consistencia.

Se encontraron además, dos tubos de hojalata, de forma cilíndrica y bastante largos, que se reconoció desde luego ser lo mismo que las bombas que frecuentemente estallaron en Barcelona.

En la parte más interior del baul había dos grandes balas de plomo de forma ovoidea y muy parecidas a las que remataban las mazas usadas en la antigüedad. Estas balas se destinaban probablemente para la carga de las bombas.

Halló, así mismo, el Juzgado dos tubos llenos de pólvora y varios cartuchos cargados, un cuchillo de gran tamaño y extensa hoja recientemente engrasada.

## Traslado de las bombas

Difícil era el traslado de las bombas halladas en la casa de la calle de Jacometrezo hasta el campamento de Carabanchel por el peligro, que acaso, en ello se corría; pero era forzoso hacer el sacrificio, tanto por la tranquilidad del vecindario, como para que fueran examinadas, después de hacerlas explotar, por los artilleros del Porque, voluntariamente.

Con una gran exposición de sus vidas se ofrecieron a efectuar el transporte de las bombas, con las cajas que las contenían, D. Ignacio Martínez Campos, Secretario general de la Jefatura de Policía, y D. Guillermo Guillón, Comisario general de Madrid, cuyos señores sacaron del baul de Caregía las cajas que contenían los explosivos, las bajaron a la calle de Jacometrezo, donde les esperaba un automóvil de alquiler, con el chauffeur, llamado José Mira, y partieron para el campo de tiro, llevando en la mano las bombas encontradas.

Al llegar al campo de tiro de Carabanchel, se unió a los Sres. Martínez Campos y Guillón el periodista D. Enrique Cerezo, los cuales, lo mismo que el chauffeur sacaron de las cajas las bombas y fueron colocándolas en el suelo cuidadosamente y con toda suerte de precauciones.

Una de las bombas afectaba la forma cónica, era de hierro fuertemente atada con alambres de mucha resistencia. Las otras dos bombas eran cuadradas, de hierro y como la otra, estaban fuertemente atadas con duros alambres.

## La explosión de las bombas.

En la mañana de ayer se hicieron estallar en el campo de tiro las tres bombas conducidas desde Madrid a Carabanchel por los Sres. Martínez y Guillón.

Grande era la expectación por saber el resultado de la operación y eran bastante los curiosos que se situaron en sitios lejanos y casi todos los militares del campamento francos de servicio.

Se colocaron primeramente cartuchos

pegados a cada una de las bombas y luego largas mechas para provocar a distancia la explosión.

Tomadas las necesarias precauciones se prendió fuego a las mechas y el formidable estallido de las tres bombas produjo espantosa detonación, sin que hubiesen causado destrozos en las paredes de ladrillo del corral en que se llevó a cabo el experimento.

En el momento de examinar todos los restos de las bombas se vio que la carga de los explosivos contenía pólvora y pedazos de hierro de las bombas que quedaron en un perímetro reducido. No pudo precisarse con exactitud si las bombas tenían pistón.

El anarquista Carengia, sin duda, se propuso causar la muerte, sin perjudicar a los inmuebles. Los explosivos por su fuerza expansiva podían causar la muerte de las personas que se hallaran cerca, pero eran impotentes para ocasionar deterioro en un edificio.

La autopsia de José Carengia.

Terminó la autopsia del cadáver del autor del atentado de la calle Mayor, en el Depósito judicial, operación llevada a cabo por los médicos forenses, que en este caso han extremado las precauciones científicas para llegar a una escrupulosa disección de los restos de José Carengia.

Los médicos pesaron el cerebro, apreciando en el acto que arrojaba un equivalente menor que a los demás normales.

Estimaron varias señales de degeneración, entendiéndola como sujeto predispuesto al suicidio.

Referente a las causas que originaron la muerte del Carengia, rotundamente afirman los médicos que fué debida a la herida que se produjo por medio del disparo.

Las lesiones de la cara y la de la pierna derecha carecen de importancia.

Hoy fueron entregadas al Juzgado las conclusiones redactadas por los médicos, en el sentido expuesto y como resultado del estudio hecho en el cadáver del anarquista Carengia.

Habla el Sr. Merino.

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo lo siguiente: —Tengo deseos de hacer constar, con el fin de que lo recojan ustedes en sus respectivos periódicos, si lo tienen a bien, que según todos los antecedentes relacionados con el suceso ocurrido en la noche del lunes en la calle Mayor, que originó la muerte del llamado anarquista Carengia, que en ninguno de los muchísimos papeles que le fueron ocupados en el cuarto que ocupaba últimamente se consigna el detalle menor de que se pueda deducir que el suicida fuese anarquista.

Se ve claramente que la obsesión constante del suicida era la de su curación, preocupación que lo llevaba a pensar en realizar algunos robos para tener dineros con que atender al pago de los distintos médicos, que tanto en Barcelona como en Madrid, ha consultado.

Se observa del mismo modo que en su correspondencia con su madre y hermana (se encuentran en Buenos Aires) no le preocupa más asunto que el de curarse, (como es sabido era jobrado).

Esta preocupación, continuó hablando el ministro, le había hecho desesperarse, induciéndole a preparar las tres bombas encontradas en el fondo del bañi, con propósito, según dejó consignado en un apunte retirado de la habitación que ocupó en la calle de Jacometrezo, de utilizarlas colocándose a la cintura y arrojándose desde una localida de las más altas de uno de los teatros de Madrid al patio de butacas, una vez incendiada la mecha que comunicaría con las bombas.

Con referencia a las informaciones publicadas por algunos periódicos como de origen del Jefe superior de Policía, añadió el ministro que le había visitado el Sr. Méndez Alanis para desmentir las manifestaciones aludidas, asegurándole que tenía conocimiento exacto del género de vida que hacía Carengia desde que llegó a Madrid, lo mismo que cuantos antecedentes se relacionaban con el dicho sujeto.

Por último, el ministro de la Gobernación, dijo: Cae por su base cuanto se ha dicho respecto a que Carengia fuera instrumento de un vasto complot anarquista para un atentado contra personalidad determinada.

Consejo de ministros.

Nada menos que cuatro horas tuvo de duración el Consejo de ministros, celebrado en la Presidencia del Supremo.

Al entrar los ministros en Consejo manifestaron a los periodistas que la reunión tendría alcance político.

El señor conde de Romanones dijo que no creía se tratase de la designación de las personas que habrán de formar la Mesa del Congreso, no obstante se trataría el asunto en términos generales y de otros políticos que no podían demorarse.

El ministro de la Gobernación dijo que por ahora no había crisis y que llevaba dos expedientes.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba algunos expedientes y el decreto referente a la organización de las fuerzas de Melilla, como consecuencia de la nueva Capitanía general creada en aquella plaza.

Terminado el Consejo, los ministros manifestaron que se habían ocupado, en líneas generales del discurso de la corona, aportando cada consejero aquellas ideas que pudieran aprovecharse en las reformas de sus departamentos respectivos.

Se ocupó el Consejo de la creación militar de un contingente de 18 a 20,000 hombres en Melilla, al mando de un capitán general o de un teniente general, detalle este que no se había resuelto.

Ultimamente los ministros cambiaron impresiones respecto a las próximas tareas parlamentarias.

También se examinó el programa del Gobierno y se acordó llevar a las Cortes el proyecto del servicio militar obligatorio.

Los Sres. Morat y Montero Ríos.—Las presidencias del Senado y del Congreso.

Un diario demócrata dice que el presidente del Consejo de ministros intentó un último esfuerzo con el fin de conseguir del Sr. Morat aceptase la Presidencia del Congreso.

A este efecto dió la misión de visitar al Sr. Morat el Sr. Montero Ríos, y éste se encaminó al hotel de la calle de doña Blanca de Navarra y se avisó con el expresidente del Consejo de ministros.

Bastante breve fué la conferencia de los dos personajes, pues a la primera indicación del Sr. Montero, adujo una rotunda negativa el Sr. Morat, comprendiendo el primero que toda insistencia era inútil, y por lo tanto se dió por terminada la visita.

El diario de referencia dice luego: «Agotados, pues, todos los medios para conseguir que el Sr. Morat depusiera la actitud en que se colocó desde los primeros momentos con relación a este asunto, el futuro presidente del Congreso será el Conde de Romanones.»

El presidente del Senado lo será el Sr. Montero Ríos, cuyo elevado cargo tiene ya aceptado desde anteaer el padre político del ministro de Estado.

Los republicanos y especialmente los Sres. Soriano, Lerroux y el socialista Sr. Iglesias, según hablan sus intimos, se proponen contender a cada momento con el Sr. Conde de Romanones, obligándole a que baje a los escaños para contestarles.

El Consejo de esta mañana.

Desde las diez y media hasta las doce menos cuarto estuvo reunido el Consejo de ministros en la mañana de hoy en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Como de costumbre el jefe del Gobierno pronunció el discurso de información dando cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo del miércoles y de los puntos a que ha de contraerse el discurso de la Corona, en el acto de la apertura de las Cortes y de los proyectos que el Gobierno se propone presentar en ambas Cámaras.

También el Sr. Canalejas habló de política internacional y de los respetos y agasajos de que es objeto la infanta Isabel en la capital de la República Argentina.

Entre los decretos firmados por Su Majestad se halla el de creación de la Capitanía General de Melilla y fijando las fuerzas que de ella han de depender.

Los gastos de esta nueva organización se cargarán al presupuesto extraordinario, hasta tanto que se lleve al primer presupuesto que se lea en las Cortes.

Con arreglo a este decreto serán repatriadas a la península las fuerzas siguientes: Regimientos de Wad-Rás y Saboya que vendrán a Madrid. Regimientos de Guipuzcoa y Burgos que marcharán a Victoria y León respectivamente.

De la segunda brigada mixta, regresarán también de Melilla el batallón de Segorbe, que irá a Tarifa; el de Chiclana, a Ronda; el de Talavera, a Algeciras; un escuadrón de Alfonso XII, marchará a Jerez; y un grupo de ingenieros, una compañía de montaña de Administración militar y una ambulancia de montaña de Sanidad militar irán a Sevilla.

La cabalgata que organiza el Ayuntamiento.

Este Ayuntamiento organiza una cabalgata histórica que recorrerá las calles de esta capital en el mes próximo con motivo de las fiestas.

El orden que se tiene proyectado es el siguiente: Guardia municipal a caballo, timbaleros, clarines, heraldos, pendón de Madrid, tropas de la conquista de Madrid, época de Alfonso VI. «Madrid castillo famoso»: gran carroza representando la conquista de Madrid y la aparición de Nuestra Señora de la Almudena, construida bajo la dirección del pintor escultor D. Luis Muriel.

Grupos de moros guerreros, a pie y a caballo; carroza representando la «Institución del Ayuntamiento de Madrid», en la época de Alfonso XI; maceos, heraldos de la época de los Reyes Católicos, un timbalero, clarines, Reyes Católicos, Cristóbal Colón, músicos, arqueros y arcabuceros.

Heraldos, piqueros, antiguos alabarderos, monumental carroza representando el «Descubrimiento de América», clarines, timbaleros, tercios de Flandes, carroza representando «Las gradas de San Felipe» y guardia amarilla.

Carroza monumental representando «El corral de la Pacheca» (teatro Español), reproducción del siglo de oro, inspirada en un telón de boca, de Salas; tropas regulares e irregulares de la época de 1808, garrochistas de Bailén; carroza representando la famosa «Defensa del Parque el Dos de Mayo», milicianos y «La Tarasca», carroza copiada de un dibujo de la época, que se conserva en el archivo municipal.

Maceros, guardia municipal de a pie, heraldo a caballo «El Progreso»; carroza que representará al futuro Madrid con sus colosales obras de la canalización del Manzanares, la Gran Vía, etcétera, etc. etc; grupos regionales, con sus trajes típicos; «España», carroza representando el escudo y la bandera de España, músicas y la guardia municipal.

La cabalgata se cree que la verán los reyes desde los balcones de palacio, en la Plaza de la Armería.

NOTICIAS

En el Tribunal Supremo se han visto esta tarde a las cinco las actas de Diputados a Cortes, protestadas de Piedraita, Infesto y Albarracín; se denega-

ron las vistas en las de Sigüenza y Béjar.

—Dicen de Barcelona que Carrengia, el autor del atentado de la calle Mayor, estuvo en aquella capital desde el mes de Junio del año pasado hasta Enero último.

Se ha inaugurado en el Retiro la Exposición canina, con gran concurrencia de damas de nuestra más alta sociedad y numeroso público.

En la Exposición se exhibe gran número de ejemplares de perros de todas clases y razas.

La Sociedad general de Cazadores ha obtenido un verdadero éxito con la Exposición canina que ha organizado.

—En Constantinopla ha dispuesto el Gobierno matar por medio de la asfixia a los 30.000 perros que sin dueño conocido vagan por las calles de la capital de Turquía.

—Se ha publicado en la Gaceta una Real orden disponiendo la celebración del Congreso Internacional de Agricultura en Madrid en 1911.

—Su Majestad la Reina Victoria continúa mejorando rápidamente.

—La procesión del Corpus celebre sin incidente alguno. Al pasar la procesión por la Puerta del Sol la policía detuvo a un sujeto llamado José Antón Reduello, que hizo alarde de sus ideas anarquistas y profirió frases sacrílegas.

Al detenido, cuando se le registró, le fué ocupada una navaja.

—Durante la lidia del segundo toro, en la tarde de ayer, fué herido el matador Remigio Frutos, Algeñeta, en la cara interna del muslo izquierdo; interesa piel y músculo, dejando al descubierto el paquete vascular nervioso.

La lesión es grave.

—La Gaceta publica una Real orden aprobando las adiciones y aclaraciones propuestas por la Dirección del Timbre al artículo 129 del reglamento de la ley del Timbre del Estado.

—Anteaer el terrorista Churavieff mató en Moscú, a tiros de revólver, al jefe de la policía secreta, Muratoff, sin que el asesino fuera capturado.

—En el teatro Barbieri adelantan rápidamente los ensayos del estreno de una revista fantástica en un acto y nueve cuadros denominada La justa.

—El día algún tanto nebuloso; pero con sol.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

DESDE MATANZA

El globo Urano.

Sobre las dos de la tarde del día 20, estando varios niños dedicados a sus juegos infantiles en las cercanías de esta villa, divisaron a gran altura otro objeto parecido al globo que descendió el día último.

Como los niños tenían una idea del anterior, aunque flotaba sobre punto bastante elevado, empezaron a gritar «Otro globo, otro globo».

Siendo bastantes los vecinos que aun estaban en sus casas por no haber salido aún a las faenas habituales del campo, salieron muchos al punto donde se oían las exclamaciones de los niños, y vieron, efectivamente, el globo, que se ocultaba entre densas nubes a distancia considerable.

Al poco rato se hizo más visible y se observaba tendencia a descender. Con tal motivo un crecido número de vecinos, mujeres y niños se dirigieron al punto donde el aerostato descendía, encontrándole ya en tierra en este término municipal y punto denominado «La Peca».

Si grande fué la concurrencia de esta villa de Matanza, no fué menos de San Esteban de Gormaz y Quintanilla de Tres Barrios.

Dicho globo, llamado Urano, era tripulado por tres tenientes de Ingenieros, que al pedirles los nombres para darlos a conocer en su ilustrado periódico El AVISADOR, muy amablemente manifestaron los tres bravos militares que eran el Sr. Fernández Mulero, piloto, el señor Pons y el Sr. Echague.

Terminados los trabajos propios de la expedición, a presencia de todos los espectadores soltaron seis palomas mensajeras, cada cual con su parte, y se las vió salir con dirección a Guadalajara, punto de salida.

Entre la concurrencia se vió una pareja de la benemérita del puesto de Alcubilla de Avelaneda, formada por los guardias Julián Martínez y Santiago Muriel, que sin duda alguna, al tener conocimiento que en el globo venía personal acudido a prestar los servicios de su cargo.

Sobre las cuatro de la tarde nuestros simpáticos huéspedes recogieron todos los artefactos en un carro del vecino de San Esteban de Gormaz, llamado Cándido Díez, y por la noche, en el tren correo, salieron para la capital de Guadalajara.

De usted affmo. y S. S.,

Miguel Moraga.

Matanza 21 de Mayo de 1910.

LAS ESCUELAS DE SORIA

El magno problema de la construcción de escuelas en nuestra capital vuelve a estar en discusión.

Se hizo el inevitable expediente, se ajustó nuestra Corporación municipal a todas las prescripciones que determina la ley para tener derecho a percibir la subvención que el Estado concede para edificar locales escolares, pero el expediente duerme el sueño de los justos, y la subvención no se concede, porque—dicen las gentes— el Conde de Romanones no está conforme con que el Sr. Vizconde de Eza

sea diputado a Cortes por Soria y ha llevado muy a mal—joh disciplina política—que sus compañeros que forman el actual Gobierno consideraran a nuestro diputado con prestigio, altura política y condiciones suficientes para que nadie de la familia liberal le disputara el acta, y por esto el Vizconde de Eza, conservador, fué encasillado por el Gobierno demócrata.

El gran Conde, hoy Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública, debe creer, si tales versiones son ciertas, que por encima de la ley están sus caprichos; que antes que otorgar un derecho a quien con justicia lo reclama es satisfacer un deseo particular, y será preciso manifestarle que está equivocado.

Bueno que toleremos que haga nombramientos como el del genil conservador de las ruinas de Numancia, aquel Sr. Hurtado que conservando lo que el Conde quiera, disfruta en la Corte de 1.250 pesetas anuales, sin que los aires del cerro numantino estropeen su galana figura; pero no podemos tolerar que Guadalupe, León, Tarragona y otras poblaciones disfruten de la protección del Estado,—del Estado ¿eh?, que no es Romanones—y que Soria con tanta necesidad, con tan indiscutible derecho como esos pueblos, sea olvidada y tenga que continuar utilizando para centros de enseñanza infantil antros infundados que serían lugares muy adecuados para que en ellos expiasen sus culpas los políticos desaprensivos que con su conducta arbitraria laboran por la infelicidad de España.

Muy pronto el Parlamento empezará a funcionar, y allí debe llevarse la protesta de Soria, allí debe oírse la voz de nuestros representantes para imponer los fueros de la razón y de la justicia, y aquí, en nuestra capital, creemos es llegado ya el momento de que las corporaciones municipal y provincial, la Cámara de Comercio, las sociedades de obreros y la prensa exterioricen públicamente su indignación por la lenidad que el Ministro de Instrucción Pública observa para resolver el expediente de construcción de Escuelas.

No justifica el aplazamiento de tal protesta la bella esperanza de que el Conde de Romanones puede en breve plazo dejar de ser ministro y entonces se nos hará justicia, porque es algo que afecta a nuestra dignidad no aguantar más tiempo un mal que no merecemos sufrir.

Tenemos derecho a obtener subvención del Estado para construir escuelas; está prohibido que los niños reciban enseñanzas en locales donde se respira un ambiente mortífero; vivimos en el siglo XX; la tiranía de los señores feudales pasó felizmente a la Historia, y no necesitamos saber más. Sepámoslo defendernos.

Cambiar de postura, resolver el problema habilitando para Escuelas otros locales menos malos que los actuales?

No; háganse de una vez y para siempre Escuelas como las que se van a construir en Guadalajara, en León y en Tarragona, y háganse como en esas poblaciones se hacen, cueste lo que cueste.

Nueva travesía de la Mancha en aeroplano



Jacques de Lesseps.

El telégrafo nos anunció oportunamente haber sido repetida por el conde Jacques de Lesseps la peligrosa empresa llevada a efecto ha unos meses por el famoso Bleriot: la travesía del Canal de la Mancha en aeroplano.

Hoy concóncense ya con todo género de detalles las circunstancias en que el hijo de «el gran Francés» efectuó el viaje, y como aquellos no dejan de ser interesantes, vamos a consignar algunos de ellos.

La travesía de Calais a Douvres fué llevada a cabo en las condiciones que fijaron Mr. Ruinat, al crear un premio de 12.500 francos para el primer aviador que recorriera en aeroplano la distancia que media entre Francia e Inglaterra. El día señalado por Lesseps para efectuar el arriesgado viaje amaneció tempestuoso, y durante la mañana se sucedieron casi sin interrupción violentas tempestades, acompañadas de lluvias torrenciales, soplando fuerte Oeste; pero esto no impidió que entre Calais y el semáforo de Barques se congregara una multitud de curiosos que se hace ascender a más de diez mil. Por su

parte el aviador no desistía del viaje, y con entusiasmo y actividad se entregó a los preparativos para realizarlo; confiaba en que al mediodía el tiempo abanzara, y, en efecto, así sucedió. El astro del día empujó las nubes hacia el Norte y brilló con fulgores primaverales en un cielo limpio y sereno, pero continuando la bruma por la parte del mar.

A las 3:35 el mecánico Colin pone en marcha el motor; Lesseps sube al aparato, y unos segundos después, tras de un recorrido de 80 metros por tierra, la airoso libélula de alas inmóviles y armazón de acero se eleva a 150 metros; describe un inmenso semicírculo y toma la dirección del mar, perdiéndose entre la bruma que doran los rayos solares. Lesseps, buscando la costa británica, penetra en la bruma, y envuelto por ella avanza intrépidamente, sorteando las fuertes corrientes aéreas, sin perder ni un momento su sangre fría y sin que le asalte el temor de desorientarse a causa de la casi completa obscuridad en que camina a razón de 60 kilómetros por hora. Momentos antes de las cinco, Lesseps toma tierra en las proximidades de Kingsdown. Previo un breve descanso, el aviador pretende regresar con su biplano a Francia; pero tiene que desistir de su intento, porque la niebla se hace cada vez más densa y peligrosa.

DE BURGÓ DE OSMÁ

Se da como seguro, aunque no es positivo, que en uno de los días de la próxima semana, Dios mediante, hará su entrada en la capital de esta diócesis el limo. y Revmo. Sr. Obispo de la misma, Dr. D. Manuel Lago González, a cuyo efecto se están preparando las habitaciones del palacio episcopal por varios familiares del indicado señor.

—A causa de la lluvia no pudo recorrer la procesión del Corpus la carrera de costumbre, pues al poco rato de salir de la Catedral, tuvo que volver a ella, siendo muchísimos los fieles asistentes y los que esperaban verla desde los balcones y ventanas de las casas situadas en las calles que debía recorrer.

El tiempo deslució la religiosa función.

—El 26 por la noche llegaron a esta villa cinco ó seis jóvenes, naturales de la misma, que después de haber hecho la campaña de Melilla, sin el menor contratiempo, vinieron a Barcelona, en cuyo punto han continuado hasta que cumplido en el servicio el tiempo reglamentario, han regresado a sus hogares con licencia ilimitada.

Damos la bienvenida a los indicados jóvenes, y felicitamos sinceramente a sus familias por haber tenido la inmensa satisfacción de volver a estrecharlos entre sus brazos.

—El indicado día, y también por la noche, varios jóvenes de ambos sexos, pertenecientes a la clase artesana, dieron una función en el Teatro, que se llenó de espectadores, pertenecientes a las diferentes clases sociales, y se nos asegura que los artistas cumplieron tan bien que justísimamente cosecharon, tanto ellas como ellos, un sinnúmero de prolongadas salvas de aplausos. Todos los asistentes a la función salieron muy satisfechos, deseando se repita con frecuencia para poder pasar un rato agradable.

La banda municipal, bajo las órdenes de su director, Paco Romero, amenizó el acto, tocando con afinamiento y gusto varias y escogidas piezas de su ya extenso repertorio, cosechando, con justicia, muchísimos aplausos.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

El Corresponsal.

COMUNICADO

Sr. D. Ildefonso Dalgado.

Mi estimado señor: ¿No le parece a usted que a tan digno periódico como AVISADOR NUMANTINO le estamos convirtiendo en frontón donde hacemos rebotar palabras fuera de conceptos instructivos?

Opino que en lo único que podíamos mostrar una chispa de talento, sería en pedir perdón al amable Director; rogarle que nos remita la cuenta y que nos anote las faltas de nuestra insuficiente, puesto que ni usted puede comprender más de lo que digo, ni yo entender menos de lo que dice usted.

La Exégesis bíblica que usted ha estudiado es muy distinta de la mía, y esto hace que andemos imitando al vecino que vive en el sótano y que al pretender hablar con el de la buhardilla, no lo consigue sin que se entere el del principal y el de la cocina.

Lo que usted precisamente quiere impedir, es lo que yo quisiera evitar, diciéndole OBSERVE QUE NADA LE PREGUNTO; esto se lo dije, no por hacerme oír, sino por dejarme entender. No me ha cabido esta dicha, pero su falta la encuentro compensada con la admiración que me produce su inocente y valiente actitud en pro de compañeros tan dignos como competentes que para defenderse, sin que sea ofenderle a usted, seguramente en el terreno bíblico hubiesen ido más ad rem, más al espíritu que a la letra.

Mi palo no lo envolvi en algodón en rama, porque me acordé del sereno del cuento, que acometió a un niño de la punta del chuzo y no con el mango por la razón sencilla de que el perro le acometió a él con los dientes y no con el rabo.

Como se halla informado de tan buen espíritu y adomado de tan bellas cualidades, siento en el alma que no sea usted sacerdote, para que, mediante inquisición y sincera confesión, me absolviere de mis pecados.

En tanto ya sé que en usted tendrá un buen defensor, si algún día pienso lo mismo que piensa usted.

¿Quién sabe si para otras elecciones votaremos los dos al mismo candidato? Y, querido D. Ildefonso, nuestra polémica me hace pensar en aquél célebre problema: «Dada la altura de una torre averiguar la edad de un sacristán» puesto que así yo he dicho: «Dada la teoría del mal menor... y usted agregase: averiguar si el señor cura de Bayubas es de sangre caliente ó de sangre fría».

Con su permiso, en el segundo pluma y me voy a la cama.—(de San Sebastián)—con que ya lo sabe, no se moleste en esta temporada de verano en contestarme.

Quedamos entendidos; usted me quiere y yo le quiero entrañablemente, y aquí como en to

do lugar puede disponer de su afmo. amigo y capellán q. b. s. m.,

Bernabé Merino.

Bayubas 23 Mayo 1910.

NOTA DE LA REDACCION.—Sobre este asunto no admitiremos más comunicados.

Las futuras emisiones.

A juzgar por las impresiones de los periódicos, en los propósitos del Gobierno entra el de verificar dos emisiones, una del Tesoro y otra de Duda pública.

Para una y otra son necesarias autorizaciones legales, que serán, como es lógico, pedidas a las Cortes; pero como son de distinta índole y finalidad, pues la del Tesoro va destinada a pagar el préstamo con sobrante y a pagar obligaciones ya contraídas, y la emisión de Duda se encamina a dotar servicios nuevos en presupuestos futuros, no habrá relación de proximidad ni de semejanza entre una y otra emisión.

La del Tesoro, que es la más inmediata, es probable sea bien acogida en el mercado, que siempre mostró afición a esa especie de valores, que se estiman como una cuenta corriente con interés.

Es, por lo tanto, juicioso que la forma de emisión de los valores del Tesoro satisfaga, dentro de las conveniencias del mismo, las aspiraciones del público, que tan decidido aprecio ha sentido por las deudas de tesorería, aun en los momentos más difíciles.

NIÑOS DESMEDRADOS

Las Píldoras Pink los fortalecen.

Imagínense muchos que las Píldoras Pink son buenas exclusivamente para las personas mayores. Es un grave error. Los niños enfermizos, desmedrados, pueden obtener el mayor beneficio, a partir de 5 años, del tratamiento por las Píldoras Pink, que favorecerán su desarrollo y crecimiento y les darán siempre sangre rica y pura, fuerzas con las que el niño quedará a salvo de numerosas enfermedades epidémicas: sarampión, escarlatina, calentura tifoidea, influenza.

Las Píldoras Pink no tienen rival como medicamento fortaleciente. Dan excelentes resultados en los casos de esoforla, linfetismo, hinchazón de las glándulas, baile de San Vito.

Por lo demás, he aquí un ejemplo de la excelencia de las Píldoras Pink en el tratamiento de la debilidad de los niños.



Srta. CALAMANDA y TERESITA BOQUERA

D.ª Teresa Minguet de Boquera, calle de Mallorca, n.º 175, tienda, Barcelona, nos ha remitido el retrato de sus dos hijas, Calamanda y Teresita, juntamente con la carta que dice:

«Estoy enormemente agradecida a ustedes por el bien que sus excelentes Píldoras Pink han hecho a mis dos hijas, Calamanda y Teresita. Ambas se encontraban anémicas, pobres de sangre, desmedradas. La más pequeña, sobre todo, tan enfermiza estaba que no salía de las manos del médico. Tenía tal pobreza de sangre que la sobrevino una violenta inflamación esoforolosa en las glándulas de la parte anterior del cuello, bajo la barbilla; principalmente una de estas glándulas creció con mucha rapidez y me inquietaba mucho. Antes de decidirse a sajar, el médico que la asistía me aconsejó que la diese Píldoras Pink, para intentar el enriquecimiento y purificación de la sangre. En consecuencia, dadas las Píldoras Pink a mi hijita y tan bien la sentaron que en menos de tres semanas desapareció por completo aquel enorme absceso. He continuado dando por espacio de un poco más de tiempo estas beneficiosas píldoras a mi hija y ésta ha recuperado la salud, las fuerzas, las ganas de comer y los buenos colores. Por la fotografía adjunta pueden ustedes apreciar qué buen semblante tiene ahora la niña. En cuanto a mi otra hija, Calamanda, que es la mayor, también está mucho mejor desde que ha tomado las Píldoras Pink, las cuales le han fortalecido en extremo.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Ecos y Noticias

De la Audiencia.—Trascurrido el plazo de suspensión que concedió la Sala a petición del acusador privado Sr. San Martín, por las causas que expusimos en nuestro número anterior, se reanudó la vista, ante el Jurado, de la causa seguida contra Angel Borjabad.

Hicieron sus informes, ante el Tribunal popular, acusación privada y defensa, manteniendo sus conclusiones definitivas, en las que el Sr. San Martín calificaba los hechos como constitutivos de un delito de homicidio con la atenuante de ser el autor menor de 18 años, y el Sr. Granados, con las atenuantes de ser menor de 18 años, victimación de una ofensa grave, arrebatado y obcecación y no haber tenido intención de causar un mal tan grave.

Después del resumen é instrucciones que el Sr. Marroquín dió al Jurado para que llevase a cabo su cometido, este contestó al veredicto de absoluta conformidad con las conclusiones de la defensa.

Ambas acusaciones solicitaron y obtuvieron de la Sala la revisión de esta causa por nuevo Jurado.

El servicio de vigilancia de nuestra capital podrá ser deficiente en las calles de más tránsito, pero queda anulado en absoluto en todas las demás. Los alumnos del Instituto se solazaban estos días en apedrear furiosamente los árboles en flor que existen en la plaza del Vergel, con grave riesgo de los habitantes de las casas próximas. Ni por casualidad aparece por aquellos sitios un vigilante que impida el apedreo.

Por R. D. publicado en la Gaceta del día 25 del actual se concede al Ayuntamiento de Langa, por el Ministerio de Instrucción Pública, la subvención de 19.497 pesetas para construcción de nueva planta en aquella villa un edificio destinado a Escuelas públicas. Esta subvención ha sido solicitada obediendo a indicaciones de los obispos provinciales Sres. Izquierdo y Lorente y conseguida merced a la influencia del Diputado a Cortes por Burgo de Osma D. Julián Muñoz.

La procesión del Santísimo Corpus Christi, que recorrió el jueves pasado las principales calles de nuestra población, resultó solemne. El orden fue perfecto, asistieron autoridades y Corporaciones y las calles del tránsito tenían adornados sus balcones con vistosas colgaduras.

Ha sido destinado a continuar sus servicios como aspirante de primera clase a Oficial de Administración civil en este Gobierno de provincia D. Pedro Porres Fajardo que servía igual cargo en Madrid.

La esposa de nuestro estimado amigo D. Antonio de Marco, D.<sup>a</sup> Angélica Morales, ha dado a luz con felicidad una hermosa niña. Que sea enhorabuena.

Los vecinos de Martilay, según comunica el Alcalde pedáneo de dicho pueblo, celebraron una merienda en la tarde del 26 de los corrientes y al regresar al pueblo, ya de madrugada, hicieron algunos disparos de arma de fuego en la plaza pública que por fortuna no causaron daño a nadie.

Ha ingresado en el convento de las Concepciones de Agreda, la joven Sor. María Consuelo de San José Ruiz Ovejuna, natural de Valdeprado.

En la iglesia de San Juan de Rabanera ha tenido lugar hoy una solemne misa en honor de la Virgen de los Milagros, con que la colonia agredana residente en esta capital ha solemnizado la festividad de su excelentísima Patrona.

La Alcaldía ha publicado un bando por el que ruega a los vecinos de Soria prestar los auxilios posibles al personal encargado de formar el Catastro parcelario de esta provincia, cuyo personal se halla ya ocupado en dichos trabajos.

El jueves pasado fué acometido en la calle Mayor de un fuerte síncope un joven recién llegado de Buenos Aires, hijo del estancero de la Plaza de la Constitución.

Fué cuidadosamente atendido por el facultativo D. Antonio de Marco. Ayer volvió a repetirle el ataque y fué auxiliado dicho joven por D. Valentín R. Guisande.

La Asociación de Agricultores de España, domiciliada en Madrid, en el Concurso abierto para premiar a instituciones agrícolas, ha otorgado el premio tercero, consistente en 300 pesetas, al Sindicato Caja agrícola de Yelo, que también el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Soria le ha donado un arado de vertedera giratoria, sistema «Gracia» patentado.

Ha sido favorablemente informada la subvención que este Consejo Provincial de Agricultura ha solicitado del Gobierno para adquirir maquinaria agrícola con destino a la enseñanza y propaganda de prácticas culturales.

La citada subvención asciende a unas 4.000 pesetas.

En el correo de ayer llegaron a esta capital varios soldados de la provincia que han obtenido licencia del servicio militar activo. Se hicieron presentes mostrando a gritos pelado la alegría que les causa el regreso a sus hogares. Sean bienvenidos.

El baile de confianza celebrado el jueves último en los salones del Nuevo Círculo Mercantil estuvo muy animado y duró hasta las primeras horas de la madrugada.

La Guardia civil de Morón ha puesto a disposición del Juzgado de dicha villa al guarda-aguja de la línea de Valladolid a Ariza Marcelino Bartolomé Martínez, en cuyo poder fué encontrada cierta cantidad de trigo que se sospecha proceda de expediciones hechas por el citado ferrocarril.

En la villa de Almazán proyectase celebrar un mitin católico contra las escuelas laicas, en el que pronunciarán seguramente elocuentes palabras reconocidos propagandistas de la fé Católica.

**De Adradas.**—Nos dicen de esta localidad que las fiestas allí últimamente celebradas han estado en extremo concurridas.

Fué muy del agrado de vecinos y forasteros la dulzaina de los hermanos Castiello que amenizó los bailes populares, los cuales estuvieron animadísimos hasta altas horas de la madrugada.

**Servicio de Automóviles.**—La Sociedad «Automóviles de Burgos» ha formalizado el contrato de compra-venta de tres omnibus automóviles para el transporte de viajeros y mercancías, y si, como parece, estos carruajes responden en la práctica a las esperanzas que, han hecho concebir, es posible que la empresa que hoy solo trata de prestar servicio desde Burgos a Aranda lo amplíe a otras líneas que entre las de Burgos a Soria. Mucho lo celebráramos.

**La Bolsa.**—La última cotización en Madrid.—Interior, 4 por 100, títulos grandes, 86'80; id. pequeños, 88'00; Amortizable, 4 por 100, 94'25. ídem. 5 por 100, 101'60; Acciones Banco de España, 462; id. Tabacalera, 380'50; id. Río de la Plata, 582; Francos a 6'90.

Han sido denunciados por la Guardia civil al Alcalde pedáneo de Santa Cecilia tres vecinos de dicho pueblo a quienes sorprendió la benemerita cortando leña del monte del Estado llamado El Hortigal, sin la correspondiente autorización.

Se ha presentado denuncia ante el Juzgado correspondiente por la Guardia civil de Barona, contra un vecino de dicha villa por cazar sin licencia.

**Familias de padres...** de la patria.—Entre las mil y mil vueltas que los desocupados de la política dan a la constitución del futuro Congreso de los diputados, ha habido quien se entretuvo en averiguar qué familias llevarán a la labor legislativa mayor número de individuos suyos, resultando de la paciente averiguación lo que sigue:

«El Sr. Navarro Reverter trae dos hijos al Congreso; otros dos el señor Capdepón; dos el general Weyler; dos el Sr. Cobian; dos hijos, tres yernos y un sobrino, el Sr. Montero Ríos; el Sr. Arias Miranda, un hijo y un yerno; los Sres. Requejo, Diaz Moreu, Rodríguez, Amós Salvador, Barbolla, un hijo cada uno; el conde de Romanones y el marqués de Ibarra, un yerno cada uno...»

En la lista faltan Maura, con un hijo y dos yernos; Pidal, con un buen contingente y algunos otros españoles de primera clase.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción de jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El único dentífrico español que reduce al silencio a un dentífrico extranjero que intentó sorprender la credulidad pública y entrar de matute en el campo de la higiene dentaria, sin más apoyo que su solo desdoro y envases fascinadores, pero carente de toda virtud dentífrica, es el gran *Licor del Polo*.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

**LA FIESTA DE LA MINERVA**

Ayer, viernes de la Octava del Corpus, celebró su fiesta principal, como todos los años, la Cofradía de la Minerva.

El presidente de ésta en el año actual lo es nuestro estimado amigo D. Valentín R. Guisande, quien ha puesto de su parte todo cuanto le ha sido posible para que la función resulte todo lo solemne que pudiera desearse, y lo ha conseguido hasta en los más pequeños detalles.

Por eso no es de extrañar que llamase extraordinariamente la atención de todos los fieles que concurrieron a la iglesia de Nuestra Señora del Espino la hermosa perspectiva que presentaba el altar mayor adornado con exquisitos ramilletes de distintas clases en gran profusión y todos ellos muy bonitos, macetas de plantas y flores artificiales preciosas, y como coronamiento de tanto adorno del magnífico altar, infinidad de luces, colocadas simétricamente y en candelabros dorados, grandes y sencillos, de buen gusto y de magnificencia.

El Sr. Interventor del Banco de España en esta plaza impresionó dos placas fotográficas del repetido altar, y es de esperar que reproduzcan la belleza del mismo con sus bellísimos adornos.

La Misa fué solemnísimamente cantada admirablemente por la Capilla de música de la Colegiata; el sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado D. Felipe Andrés, y con decir su nombre está dicho que cautivo, como siempre, la atención del auditorio en los tres cuartos de hora que duró la hermosa oración sagrada.

Las calles del tránsito estaban adornadas con colgaduras y fué numerosa la concurrencia que formaba en la procesión y en los puntos principales por donde ésta pasó.

**Sección Religiosa**

**CULTOS**  
En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne a las nueve y cuarto, terminada la Hora de Tercia.  
Mañana Domingo celebra la Cofradía de la Sacramental y Santo Entierro la función anual en la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor, donde está fundada, Misa solemne a las once y media con Sermón que predicará el M. I. Sr. Licio D. Julián García, Canónigo de la tarde comienzan las Vísperas y después se hace la procesión por la carrera de costumbre, cantándose Villancos en los Altares del tránsito y finalizan los Cultos con la divina bendición y reserva y Salve a la Santísima Virgen.

El próximo Miércoles, primero de Junio, se celebra en la Iglesia Conventual de Religiosas Carmelitas Descalzas solemne función de Octava del Santísimo, como todos los años, principiendo la Misa solemne a las diez y media, con Sermón a cargo del R. P. Fr. Juan Bautista del Espíritu Santo, Prior del Convento del Carmen del Burgo de Osma. La procesión acostumbrada tendrá lugar a las seis de la tarde y la Capilla de música de la Colegiata cantará los villancos en los Altares.  
En la iglesia de San Juan de Rabanera continúa la solemne Novena a las seis y media de la tarde, que la Asociación del Apostolado de la Oración dedica anualmente al Divino Corazón, predicando por las tardes el M. I. Sr. Abad de la Insigne Iglesia Colegial D. Santiago Gómez Santacruz.

Durante la Novena se celebrará a las ocho de la mañana la Misa de la Asociación.  
Mañana Domingo, a las nueve y media, se celebra solemne función al Santísimo Sacramento, estando Su Divina Majestad de manifiesto, en la iglesia de Religiosas Clarisas, estando encargado de predicar el Sermón el M. I. Sr. Licio D. Julián García, Capellán de la Comunidad y Canónigo de la Colegiata.

**ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA**  
SECCION DE SORIA  
Del 28 al 29.—General del Corpus.—Se celebrará en la noche de la fecha citada, siendo obligatoria la asistencia de los Adoradores activos de ambos turnos. Será pública hasta la terminación del Inventario y dirigirá a los fieles su elocuente palabra el M. I. Sr. Abad D. Santiago Gómez Santacruz.

Día 29.—Misa de Comunión.—A las tres y media de la tarde el ejercicio. Turno de San Tarsicio.

**Información de mercados.**

**Precios del último mercado.**  
**Burgo de Osma**  
Trigo puro, Avena..... 5  
Favega, pts. 12'25 Yeros..... 9'50  
Común..... 11 Guijas..... 8'50  
Centeno..... 7'75 Haevos..... 0'80  
Cebada lailla. 7'52 Patatas..... 1'20  
Caballar.....

**Gómara.**  
Trigo puro, Caballar..... 6'50  
Favega, pts. 12 Avena..... 5  
Común..... 9'50 Yeros..... 1  
Centeno..... 8'25 Haevos..... 1  
Cebada lailla. 7 Patatas..... 1

**San Leonardo.**  
Trigo puro, Avena..... 6'50  
Favega, pts. 12 Yeros..... 12  
Común..... 8'50 Guijas..... 10  
Centeno..... 8'75 Haevos..... 0'75  
Cebada lailla. 8'25 Patatas..... 1'20

**Berlanga.**  
Trigo puro, Caballar.....  
Favega, pts. 12'25 Avena..... 5'50  
Común..... Guijas.....  
Centeno..... 7'50 Haevos..... 0'75  
Cebada lailla. 7 Patatas..... 1'25

**San Leonardo.**  
Trigo puro, Caballar..... 6'75  
Favega, pts. 11'75 Avena..... 6  
Común..... 10 Guijas..... 9'75  
Centeno..... 8'75 Haevos..... 0'75  
Cebada lailla. 8'75 Patatas..... 1'25

**POR TELEGRAFO**

**ULTIMA HORA**

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid, 28 5, tarde.  
**Del último atentado**  
Cuantas noticias se relacionan con

**La Moderna**

Fábrica de géneros de punto de P. Plaza, Collado, 15.  
Única en Soria.

En este acreditado establecimiento e ncontrará el público toda clase de prendas de punto inmejorables y sin competencia.  
Medias de Señora superiores desde 2 ptas.  
Id. de mujer finas desde 1.  
Id. de niño más fuertes desde 0'75.

Tamaños para todas las edades a precios sumamente módicos.  
Como fin de temporada, se hace gran rebaja en camisetas y calzoncillos de punto inglés de resultado superior.  
Quien lo visite ganará dinero.

**Madrid**  
**Gran Hotel Colón**  
Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.  
Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

el último atentado anarquista continúa comentándose por el público.  
Esta mañana el Parque de Artillería ha remitido el informe de las bombas que se encontraron en la habitación que ocupaba Carengia y que se hicieron explotar en el Campo de Carabanchel.

Una, que afectaba la forma de caja paralelepípedica forrada, de hierro y rodeada de alambre, pesaba dos kilos; otra de igual forma ha pesado kilo y medio y la tercera era un tubo cerrado reforzado con alambre.  
La carga de las dos primeras bombas consistía en pólvora y metralla formada por perdigones, cápsulas de pistola y balines.

Tales máquinas hubieran producido daño en las personas que se encontraran cerca del punto de la explosión y una de ellas estaba dispuesta para producir efectos destructores sobre objetos inanimados. Para hacerlas explotar era indispensable utilizar una mecha que rodeara las bombas.  
Las substancias que contenía el tubo eran las que se utilizan para construir petardos. El aparato de Carengia hubiera producido muy poco efecto.

**Escuela laica**  
El Conde Romanones ha autorizado la reapertura de la escuela laica de Baracaldo por haberse colocado este establecimiento dentro de las condiciones legales.

**Inspectores de escuelas**  
En la reforma administrativa que se proyecta hacer en el ramo de primera enseñanza, para lo que ayer fué firmado un decreto, se aumentan cincuenta plazas de Inspectores de Escuelas, con la gratificación, además del sueldo, de 1.500 pesetas anuales en concepto de dietas.

Se dispone que la visita de inspección tenga carácter técnico.

**Pueblo descortés**  
Por consecuencia del mal comportamiento del pueblo de Navalcarnero con los alumnos de la Academia de Infantería, el general Aznar ha ordenado que las fuerzas de esta guarnición, que frecuentemente salen a efectuar paseos militares, no vuelvan a detenerse en el citado pueblo.

**ANUNCIOS**

SE VENDE a plazos ó al contado la casa núm. 3 de la Plaza Mayor de Agreda. Para informes ó tratar, dirigirse a D. Eustaquio Alonso Serrano, en Agreda. 5-5-p.

Se necesita un dependiente para comercio de tejidos prefiriéndose el que trabaje algo en cestería, para el comercio de D. Joaquín Tudela, de Agreda. 1-4 d

**Sauquillo de Alcázar.**  
Por dimisión del que venía desempeñando, se halla vacante la plaza de Guardia jurado de montes y campos de este pueblo con el haber anual de 400 pesetas, pagadas del presupuesto municipal, por trimestres vencidos. Los que deseen optar a dicha plaza, podrán dirigir sus solicitudes a este Ayuntamiento, hasta el día 10 del próximo Junio, pasado el cual se procederá.  
Sauquillo de Alcázar 25 Mayo 1910.—El Alcalde, Nicasio Martínez. 1-3d

**Gabinete Médico Quirúrgico**  
DEL LICENCIADO  
**HERNANDO DE LA CRUZ**  
Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos  
Dedicado a la especialidad de la Cirugía General Operatoria, enfermedades de las mujeres y de los niños.

**PRACTICANTE.**—Impuesto en el despacho se necesita en la Farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez. Portales del Collado 45. Soria.

**ANUNCIO.**—La empresa del coche-correo de Soria a Gómara, pone en conocimiento del público que a contar del día de la fecha queda establecido el servicio de viajeros, saliendo de Gómara a las seis de la mañana y regresando a las siete de la tarde.  
El coche partirá en Soria de la Posada de la Gitana, y en Gómara de la casa de Pablo Uriel.—LA EMPRESA.  
Soria 26 de Abril de 1910.

**NICASIO RUIZ**  
60, Collado, 60.—SORIA

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, para la presente temporada, un completo y variado surtido en sombreros, cuyos precios compiten con las principales sombrerías de España, tanto en clases como en precios.  
SOMBREROS paja, niño, desde 0,90 hasta lo más selecto.  
paja, caballo desde 2 ptas. hasta lo más selecto.  
Flexibles, marca G. B. Borsalino varios colores.  
Id. id. Española clase extra y de última novedad.  
Imper id. G. B. Borsalino, clase extra y de última novedad.  
Id. id. Española, clase extra y de última novedad.  
Diversos, clases para todas las fortunas.  
Id. para labradores al por mayor y menor.  
Desde el más económico a lo más superior.

**GORRAS.**—El divitio, a precios increíbles en baratura.  
Lo que esta casa ofrece se comprueba con los hechos.  
Se reforman toda clase de sombreros de fieltro y lana y se limpian los de paja y jipis con arreglo a los últimos adelantos y siendo los precios excesivamente económicos.

**TALLER DE CARPINTERIA**  
de  
**Nicéforo Hernández**  
Plaza de Aguirre, 2, Soria.

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

**BODEGAS BILBAINAS**  
SOCIEDAD ANONIMA  
CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS

Bodegas de la Sociedad.  
Haro. Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

**DOMICILIO SOCIAL, BILBAO**  
PARA LA VENTA DE SUS VINOS EMBOTELLADOS EN SORIA  
Almacén de Coloniales de Sixto Morales

REPRESENTANTE PARA ESTA PROVINCIA,  
**Francisco González,** Plaza de la Leña, 12.—SORIA.

**Baños de Arnedillo**

Aguas termales cloruradas sódicas sulfatadas bromuradas con litio y rubidio notablemente radiactivas

Temperatura constante 52º 50c. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.  
Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, cisticida, artritis, escrofulismo, sifilis secundaria y terciaria, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños se emplean con gran éxito en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.  
Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archeña tiene en un litro de agua gr. 3.530: Dax 1.094: Alhama de Aragón 0.741: Fitero menos de 1 gramo: Montemayor 0.267 y ARNEDILLO 7.835, siendo por consiguiente las más mineralizadas.  
Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Bañero.

**Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo**  
SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

SE OFRECE persona instruida de 35 años de edad para desempeñar en Soria ó Almazán «por precio módico» escritorio, administración, representación, cargo de confianza, negocio ó cosa análoga.  
Para informarse por carta dirigirse, Administración de correos E. S., San Leonardo, (Soria).

Se advierte a las personas que Interese este anuncio, que solamente se publicará por espacio de un mes.

**CARRO EN VENTA.**—Se desea vender un carro, con toldo y arreos para cuatro caballerías ó sin ellos; ruedas valencianas de primera clase.  
Precio económico al contado ó fiado hasta Septiembre.  
Dirigirse a Antonio Orte, vecino de Herreros.

**Juan G. y García**

Tratante en ganado de cerda  
Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.—Numancia, 59, SORIA.

**Gran Hotel Madrid**

DE  
**A. PEREZ**  
Este nuevo establecimiento se halla dirigido por su mismo dueño, y ofrece al público y a todos sus clientes un esmerado servicio, para lo cual se halla montado a la moderna, y el precio del hospedaje es desde CUATRO pesetas en adelante y el cubierto DOS pesetas ídem. Se sirve a la carta a quien así lo desee. En breve se instalará cuarto de baño. Hay coche a todos los trenes.  
Collado, 9.—SORIA

**VICENTE ALVAREZ**

TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.  
Depósito: Calle de la Tejera, 8

# COMPANIA COLONIAL

## Casa fundada en 1854.



## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Indisputable superioridad  
EN  
CHOCOLATES  
CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO  
TEAS, TAPIOCAS

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Tónico-genit. del Dr. Morales  
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS.  
Cuentan 41 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

Gregorio Cuevas Acebes  
Cirurgiano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid  
Detadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.  
COLLADO—57—SORIA

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa  
**JOSE RAEI**  
Antiguo oficial de Rionero Ruiz

PLAZA DE ACENA N.º 14  
El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.  
Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.  
Se hacen toda clase de composturas y encargos.  
Precios incompetentes.



**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de seguros rúndos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
**45 años de existencia**  
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.  
Subdirector **RAFAEL ARJONA** en Soria.

## GRANDES REGALOS

Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo á Laureano Echavarría, Carretas, 17, BARCELONA, y recibirán instrucciones.

D. \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_  
Ponga clara su dirección.

## LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA

DE FRANCISCO MODREGO  
Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrella se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Biasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de Inje  
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.  
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.  
Collado, número 70, Soria

## EL PILAR Gran fonda DE MIGUEL BADIA

Recomendamos á todos nuestros paisanos la Fonda de el Pilar, Carretas, 35, con espléndidas habitaciones y esmerado trato y precios económicos. No fiarse de mozos ni cañeros, en Madrid. Vistas á la Puerta del Sol, frente á la Central de correos.

### LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVOCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMERLAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, uisqui, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, aun que es hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de nombres del opio y del debedor y los ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de instrucciones y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

**Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.**

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 55.

## EL Progreso Zapatería de J. Lapuente

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes que ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

## Bicicletas superiores



**DÜRKOPP MOTOR-RAD**  
DÜRKOPP & C. A. G. BIELEFELD.

El éxito cada vez mayor de esta marca tan afamada, no es debido á otra cosa, que á su superioridad indiscutible sobre todas las demás que se construyen, en resistencia, ligereza y elegancia.

La colosal cifra de más de 550.000 bicicletas vendidas es la prueba más evidente de que la

**Dürkopp**  
NO TIENE RIVAL EN EL MUNDO  
Catálogos gratis mediante envío franqueo, remite á quien lo solicite, la casa Otto Streitberger, Apartado de Correos, 335.—BARCELONA

## Con los motores "Gardner"

no temais la sequía  
Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.  
Tipos á gas pobre desde tres caballos.

### RIEGOS Y FAENAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES

con sencillez y economía

PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE Á

**BADIA & MAÑÉ, S. en C. Trafalgar, 11. BARCELONA**

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida  
Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

### ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE** ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Acena (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Llorente Marca "EL LEON"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

trépida oposición de la alcaldesa se apagó como una hoguera sobre la que se echa un cubo de agua. Se volvió apresuradamente, cogió un tremendo cuchillo de cocina, y con aire resuelto se encaminó al corral haciendo la más exacta parodia de la intrépida Judit.—No obstante las cenizas de la hoguera murmuraban. «¿A qué habrá venido aquí ese maldito progreso, que hacía la misma falta que los canes en misa?»

Tiburcio, que se había tendido á lo largo en su cama y fumaba, decía con alto desprecio: —¿Qué van á pensar esos señores de este incivilizado villorrio, del patán de mi padre, de la gansa de mi madre? Es para morir de vergüenza.

No fué la visita que hicieron estos hombres de especulación y dinero al convento como la que le había hecho Stein, el cirujano alemán, con el hermano Gabriel. No, no. Solo miraban éstos la cubierta de aquel magnífico libro, sin atender á que le faltaban las hojas y el contenido de ellas, porque éste no lo comprendían, sólo miraban el palo de rosa, la talla, los bronces de aquel soberbio piano, sin notar le faltaban las cuerdas, y, por consiguiente, el sonido y la armonía. Ellos no la hubiesen sentido, y así, no la echaban menos.

Sentados sobre la suntuosa gradería del altar mayor, discutían sobre el modo de degradar más pronto esa portentosa obra de la plebe de los antepasados y arrancarle lo solo que le quedaba: la austera majestad de la soledad, la profunda melancolía del abandono... ¡Oh, Dios mío!... Si hay quien nos pueda

—Pues por mí—dijo la mujer—¿por qué no lo he de creer? Media hora ha no hubiese creído anduviese un barco sin remo ni vela; lo estoy viendo y tengo que creer ó reventar; pues lo mismo que por mar podrá suceder por tierra.

—Si así fuese—opinó un labriego,—quisiera que le diesen esa virtud de andar solo á mi arado, por que un buey se me ha muerto y no tengo para mercar otro.

—Es preciso lo ver para lo creer—decía entre tanto la señora Tiburcia.—Perfeuto, Perfeuto, ¿qué demuntis es esu?

—El progreso, mujer, el progreso—respondió el alcalde, que no sabía cómo denominar el fenómeno.

—Pensara más bien que fuera ferruleño, es verdad. ¡Eh! ¡Ah! ¡ah! ¡Cómo corre ese progreso que con le alcanza o demoi!

—¡Bendito Dios, que tales maravillas hace por mano del hombre!—dijo el comandante.

—Después del de la pólvora, párceme éste el mayor invento que se ha hecho jamás.

—Y lo hisoñ un español!—dijo Cívico junior con todo lo campanudo de su voz y la pureza de su acento madrileño.

—Bueno será—observó la alcaldesa,—peru por mí, aunque me dieran cien durifios non entraba en ese caldeiru. Tiburcioño, ¿qué dirán el francés y el inglés cuando vean ese progreso?

—Señora—contestó éste de mal talante,—eshe invento es antiguo; los vapores zzurcaban lash mares antes que yo naciese.

—¿Qué me dices? E nunca vi ninguno. Pre-

### Motores de gas pobre "Paxman"

SISTEMA OTTO PERFECCIONADO

### Máquinas de vapor "Paxman"

SISTEMA LENTZ

### Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

### Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

### Correas y accesorios.

### BOMBAS de émbolo á brazo, masticate y motor.

### Bombas centrífugas helizoidales «Cherry», las más eficaces.

### Instalaciones de alumbrado eléctrico.

### Tuberías de hierro, goma, etc.

### Fábricas de harinas, aceite, &, &

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

**NAVAS DE VIA INGENIEROS**  
cas. fundad. en 1855

Establecimiento de tejidos del Reino Extranjero de COLLADO, 67.—SORIA  
Gran surtido para la temporada de verano en Lanas, Batistas, etc. Gros y altas novedades para señoras.  
Se hacen trajes á la medida desde 60 pias. en adelante

## MIRANDA Sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjera.  
Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, núm. 23.

Valladolid

## Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, eserotulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.  
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria: Sr. Morales Orantes en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

## Nuevos tratamientos por el RADIO

en múltiples dolencias incurables hasta hoy

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiomas, nevos, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, veilo, etc. pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lenta y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

Instituto del Radio, único en España: Infantas, 19 y 21.—MADRID

Consultae: de 10 á 12 mañana, 7,50 ptas.—De 6 á 7 tarde, gratuita.

Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados. Pidanse detalles por correo.